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家長對孩子的教育期望－以101學年度高二及專二家長為例 

您覺得現在的高中生家長最希望孩子的就學領域是什麼？對孩子就學關心

的地方在哪呢？是學校的名聲？孩子的同儕？「望子成龍，望女成鳳」是每一

個為人父母者的心願，人人都希望自己的孩子未來能飛黃騰達。教育是一切的

根本，故本期將分析 101 學年度高二及專二學生家長對當前家庭教養、升學考

量以及教育制度等議題，讓您可以了解高中生家長們的想法。 

一、 學生希望自己獲得高階學歷(碩、博士)的比例高於家長，家長對子女學歷

的期望趨中，有六成三家長希望子女獲得大學學歷，但學生只有三成三以

大學學歷為目標 

101學年度的高二及專二學生對自己最高學歷的期望與高二及專二家長期待

自己小孩獲得的最高學歷是有所落差的。由下圖 1 分析結果顯示，高二及專二學

生有 33.1%的人希望自己的最高學歷為學士，有 21.6%的學生希望自己有專科學

歷，有 11%的人希望自己高中職畢業就好，另有 34.2%的人希望自己將來能擁有

碩士以上的學歷。 

在高二及專二家長的部分，有 62.8%的家長希望自己小孩未來能擁有學士學

歷，僅有 10.1%左右的家長希望子女取得專科以下學歷即可。另有 27.1%的家長

期望自己的子女能有碩士以上學歷。 

圖1、家長期待這個小孩獲得的最高學歷／學生目前期望獲得的最高學歷 
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二、 高二及專二學生家長希望孩子未來唸書、求學的領域，前三名分別為「都

可以」、「工科」、「商業貿易」 

由下圖 2分析結果顯示，高二及專二生家長期望孩子將來唸書、求學的領域，

前三名的領域分別為：都可以(31.9%)、工科(10.4%)以及商業貿易(8.6%)。其次依

序為：服務(7.5%)、藝術/設計(6.3%)、醫藥衛生(5.4%)、軍警(4.4%)、理科(3.8%)、

人文(3.3%)、沒想過(2.9%)、護理(2.6%)、法律/政治(2.0%)等。 

從數據中值得注意的是，「都可以」的比例為 31.9%，也是所有領域中占率

最高者。這樣的結果顯示高級中等學校之學生家長在目前的階段，對孩子未來之

規劃仍具有相當大的彈性空間。也可能因為接受調查的時間點在高二及專二，尚

未邁入高三面臨未來出路的選擇狀態，故尚未對孩子的未來多做思索；亦或是期

望孩子能夠選擇自己的未來。 

圖 2、高二及專二家長希望孩子將來唸書、求學的領域 

三、 高二及專二生家長小孩國小、國中期間，曾有過的教育安排以「安排到補

習班補習」、「安排學才藝」為最多 

由下圖 3 分析結果顯示，高二及專二生家長在小孩就讀國小、國中期間對孩

子的教育安排以安排到補習班補習(54.1%)為最多，其次為安排學習才藝(25.6%)，

接續為遷戶口，以就讀理想學校(22.1%)，再者為要求孩子達到規定的成績及名次

(18.7%)。 
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圖 3、高二及專二家長在孩子求學期間之教育安排 

本次分析資料為 101 學年度家長調查結果，乃 12 年國教以前之資料，現今

教育現狀與四年前相比亦有所改變。教育部為瞭解我國後期中等教育之辦理狀況，

並配合 12 年國民基本教育之推動，強化「以證據為基礎」之政策規劃、提升後

期中等教育辦學品質，自即日起至 12 月 31 日辦理高二及專二家長調查，藉以了

解現在家長對子女教育意見與作法、對學校與後期中等教育的意見、家庭基本資

料與狀況等，懇請各位家長支持！ 

█ 資料來源：來自後期中等教育長期追蹤資料庫： 

1.「101 學年度高二及專二家長調查」，調查時間為民國101年10月22日至102

年1月18日，全國回收率為76.3%。本題填答人數加權後為64,152人。 

█若需要其他期通訊，請參考下列網址： 

http://use-database.cher.ntnu.edu.tw/page/news_letter 
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